

---

## Юбилей А.А. Чернобаева

В ноябре 2015 г. исполнилось 75 лет видному отечественному историку, археографу и педагогу Анатолию Александровичу Чернобаеву. Судьба распорядилась так, что, родившись в семье историков, он с ранних лет ощутил чарующую прелест прошлых эпох, – что и предопределило выбор собственного жизненного и творческого пути. В 1963 г. он окончил с «красным дипломом» историко-филологический факультет Московского государственного педагогического института им. В.И. Ленина и поступил на работу в Исторический музей. В следующем году А.А. Чернобаев стал аспирантом-заочником МГПИ, где в 1968 г. защитил кандидатскую диссертацию по актуальной в те годы проблематике: «Борьба Коммунистической партии за победу и развитие социалистической революции. Октябрь 1917–1918 гг. (По материалам Тверской губернии)».

В 1978 г. А.А. Чернобаев защитил в Московском государственном университете им. М.В. Ломоносова докторскую диссертацию на тему «Борьба Коммунистической партии за развитие социалистической революции в деревне в первый год пролетарской диктатуры». Как видим, творческий процесс перехода от локального обращения к проблеме к её общероссийскому осмыслению занял десятилетний отрезок времени. За эти годы вышли в свет три монографии учёного: «Комбеды Советской России» (М., 1972), «Развитие социалистической революции в деревне (октябрь 1917–1918 гг.)» (М., 1975) и «Продотряд» (М., 1975). Одновременно он опубликовал десятки журнальных статей, посвящённых социал-демократическому, рабочему и крестьянскому движению в начале XX в., а также участвовал в написании коллективных трудов «Рабочий класс – ведущая сила Великой Октябрьской социалистической революции» (М., 1981) и «История рабочих Москвы 1917–1945 гг.» (М., 1983).

Завершив цикл ранее намеченных исследований по истории Октябрьской революции, А.А. Чернобаев уже в конце 1970-х гг. стал проявлять устойчивый интерес к биографиям деятелей революционной эпохи. Героями его книг и статей стали А.Я. Аросев, М.Н. Покровский, Д.Б. Рязанов, А.И. Тодорский, А.Г. Шляпников и другие. Многие из них были репрессированы в 1930-е гг. Среди этих работ следует выделить крупномасштабное исследование биографии основателя марксистской школы советских историков – М.Н. Покровского («Профессор с пикой», или Три жизни историка М.Н. Покровского. М., 1992). Думаю, что обращение к изучению деятельности не только участников революции, но и первых её историографов явилось переломным моментом в научном творчестве самого А.А. Чернобаева. Недаром с начала 1990-х гг. он стал одним из инициаторов создания, а затем и бессменным главным редактором и в буквальном смысле слова «мозгом и душой» журнала «Исторический архив», который сразу же получил не только общероссийское, но и международное признание. На его страницах опубликованы сотни документов и материалов по истории древней, новой и новейшей истории не только России, но и многих европейских и азиатских стран. Среди этих публикаций следует особо выделить «На приёме у Сталина. Тетради (журналы) записей лиц, принятых И.В. Сталиным (1926–1953 гг.)», которая сыграла важную роль в освещении многих спорных вопросов советской истории.

По инициативе А.А. Чернобаева в журнале появились инновационные рубрики, в частности, биографические очерки, посвящённые выдающимся отечественным и зарубежным историкам, «Фотолетопись». Впоследствии на их основе им были подготовлены и изданы книги: «Историки России. Биографии» (М., 2001) и «Историки России. Иконография» (Кн. 1–3. М., 2008–2015). Эти издания являются инновационными

и не имеют аналогов ни в отечественной, ни в мировой исторической науке. Представляется вполне закономерным, что именно А.А. Чернобаев стал редактором и руководителем авторского коллектива учебного пособия «Русская историография XI – начала XXI века» (М., 2010) (2-е издание – Историография истории России. М., 2014), в котором нашли отражение кардинальные проблемы исторической науки в России с древности до наших дней.

Трудно переоценить подвижнический вклад А.А. Чернобаева в подготовку уникального по масштабам и значению трёхтомного труда «Историки России XX века. Библиографический словарь», который выдержал уже не одно издание и активно используется историками, архивистами, преподавателями высшей и средней школы. В настоящее время завершается работа по новому изданию словаря «Историки России конца XIX – начала XXI века».

Важно подчеркнуть, что профессор А.А. Чернобаев на протяжении полувека сочетает научную деятельность с преподавательской работой в разных учебных заведениях Москвы (заведующий кафедрой в Московском автомобильно-дорожном институте и Московском энергетическом институте; заместитель руководителя кафедры в Академии общественных наук при ЦК КПСС; профессор Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ). Накопленный опыт он использовал для подготовки учебников и пособий нового поколения. Среди них выделяю вузовский учебник «История России» (М., 2000–2013), выдержавший четыре издания и занявший первое место на Всероссийском конкурсе учебников по отечественной истории для технических вузов.

На протяжении многих десятилетий учёный является активным участником международных (выступал в университетах Англии, Германии, Италии, Венгрии, Чехословакии, Вьетнама, Монголии), а также многих всероссийских конференций. Научно-преподавательскую и организаторскую деятельность он успешно сочетает с ответственной экспертной работой: 25 лет являлся членом экспертного совета ВАК по истории, многие годы входил в Научно-методический совет Минвуза СССР, а с 2006 г. – член Центрального совета Российского общества историков-архивистов.

Пожелаем Анатолию Александровичу отменного здоровья, дальнейших творческих свершений на поприще исторической науки и педагогической деятельности.

**В.В. Шелохаев**